ПРИКАЗ № 
от  18 марта 2008 года

О получении и использовании комплектов СБППО в МОУ СОШ №29
Во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 18 ноября 2007 г. № 1447-р на основании информационного письма Федерального агентства по образованию от 22 января 2008 г. № 15-151-20 ин/01-09 о заключении государственного контракта на обеспечение лицензионной поддержки стандартного (базового) пакета программного обеспечения (далее - СБППО) для использования в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации в 2008- 2009 годах, школой получен стандартный (базовый) пакет программного обеспечения. 

ПРИКАЗЫВАЮ 

назначить Сиденко А.Г. – зам. директора по ИКТ ответственным для взаимодействия с ответственным лицом от Управления образования Мытищинского муниципального района; 

обеспечить ответственное хранение и использование СБППО в МОУ СОШ №29: в кабинете директора ОУ – ответственная Кравченко Н.Г.; 

Сиденко А.Г.:

- отвечает за обеспечение в школе лицензионной чистоты программных продуктов, входящих в СБППО; 

-обеспечивает регистрацию   на интернет-сайте, используя номер и код доступа, указанные на карте доступа (скретч-карте), входящей в комплект СБППО
- в 3-х месячный срок после получения комплекта СБППО обеспечивает деинсталляцию нелицензионного программного обеспечения и установку лицензионных версий программного обеспечения, входящего в комплект СБППО на всех компьютерах в школе; 

- обеспечивает своевременное продление действия активационных ключей программных продуктов, входящих в СБППО; 

- ежеквартально обновляет сведения об использовании программных продуктов СБППО и количестве компьютеров в школе на интернет-сайте проекта http://shkola.edu.ru; 

- ведет журнал учета выдачи СБППО учителям на дом; проводит ознакомление учителей с руководством пользователя по правилам установки, использования, с правовыми аспектами использования программного обеспечения; 

 - для дистанционного обучения по продуктам СБППО для учеников и преподавателей создает на интернет-сайте http://shkola.edu.ru/ учетные записи для учеников и преподавателей.
Директор школы                                     Кравченко Н.Г.
