Пояснительная записка 
Основная образовательная программа начального общего образования разработана педагогическим коллективом авторов: Парычева Т.А., Костина Л.И., Близнюк Е.Г., Карпов А.А., Медникова Н.Г., Боровкова Л.Е., Колько О.П., Шишова В.М., Авдакова Е.М., Прилуцкая Е.В., Почивалова Г.В., Марщикова О.П., Скабара Г.А., Завьялова В.А., Ячменникова Н.А., Сизова Т. А., Карпова И.А., Чирков В.В., Ленточников Ю.Н., Якунина Н.Б. МОУ СОШ №29 (Приказ №16/1 – ОД от 14 февраля 2011 года)  в соответствии:
- с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  (от 6 октября 2009 г. № 373)

- с рекомендациями Примерной программы (Е.С. Савинов, Москва «Просвещение» 2010 г.)

- с возможностями УМК «Школа России»

- с особенностями образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся.
Средняя общеобразовательная школа №29 расположена в деревне Беляниново Мытищинского муниципального района. Школа является единственным образовательным учреждением для деревень: Беляниново, Бородино, Болтино, Вешки, Подрезово, Погорелки, Сгонники, Терпигорьево, Ховрино, Челобитьево. На образовательную и воспитательную деятельность оказывает влияние территориальная отдалённость от города. Осуществляется подвоз учащихся к школе. В школе работает профессиональный и требовательный педагогический коллектив, который успешно внедряет новые технологии обучения и воспитания и обеспечивает на основе этого высокий уровень общеобразовательной подготовки и военно – патриотического воспитания учащихся. Школа полностью укомплектована педагогическими кадрами. 86% педагогических работников с высшим педагогическим образованием. 60% педагогических работников аттестованы на высшую категорию. Педагоги школы считают своим долгом регулярно проходить курсы повышения квалификации, участвовать в областных семинарах. 
Школа характеризуется многонациональным составом учащихся: русские(58%), украинцы(13%), армяне(7%), таджики(7%), цыгане(4%) и другие национальности(11%). В последнее время приходит большое количество детей плохо владеющих русским языком. Это комплексная проблема: необходимо не только организовать индивидуальную работу по изучению русского языка, но и адаптировать ребёнка к новым образовательным требованиям и культурно – этнографическим условиям. В многонациональном коллективе возникают проблемы толерантного отношения, приемлемости разных культур, что требует системной и целенаправленной работы. На основе проведённого анализа, результатов исследований и выявления проблем  возникает необходимость создания школы равных возможностей (адаптивной). Адаптивная школа – это школа со смешанным контингентом учащихся, в котором реализовывается личностно – ориентированный подход к обучающимся, осуществляется разноуровневое и вариативное обучение и воспитание. 

В первый класс зачисляются разновозрастные дети шести, семи, восьми лет. У них разный уровень дошкольной подготовки. Чтобы обеспечить равные стартовые возможности для детей дошкольного возраста, создали группы адаптации детей к условиям школьной жизни. Разработали совместный план работы по преемственности с ДОУ №866. 

У будущих первоклассников разный уровень владения русским языком (нередко это дети, у которых русский язык – не единственный язык общения, а также имеющие логопедические проблемы). С этими проблемами работает школьный логопед. В 1 – 4 классах средняя наполняемость – 22 человека.
Важнейшую роль в развитии ученического самоуправления играет детская организация «Союз мальчишек и девчонок» добровольная, самостоятельная, самоуправляемая организация детей и подростков, созданная для совместной деятельности, ориентированная на идеалы гуманного и демократического общества. Действует Совет школьной республики. Работают детские Советы по образованию, дисциплине, культуре, досугу и спорту, Пресс – центр. Без самоуправления невозможно подлинное развитие личности в коллективе. На базе начальной школы существует: «Солнечный город». Работа ведётся по следующим направлениям: учебно – познавательное, трудовое, экологическое, творческое, развлекательно – игровое.  
Основная образовательная программа формируется с учётом особенностей первой ступени общего образования как фундамента всего последующего обучения. Начальная школа – особый этап в жизни ребёнка, связанный: 

- с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка – с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

- с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

- с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

- с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

- с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

- с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичнеости и мировоззрения.
          В школе №29 разработана подпрограмма «Азбука нравственности» основной задачей которой является духовно – нравственное и гражданское становление учащихся, их ценностно смысловое самоопределение, воспитание ответственного, инициативного и компетентного гражданина России. Подпрограмма составлена на основе «Программы духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся».
          В школе делается всё возможное для укрепления здоровья детей: проводится программа организации и проведения производственного контроля за соблюдением санитарных правил и выполнением профилактических мероприятий, создана подпрограмма «Здоровье и здоровый образ жизни», целью которой является сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса. Подпрограмма составлена на основе «Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни». 
          Несмотря на то, что в школе большое внимание уделяется вопросам безопасности, возникла необходимость в создании комплексной системы обеспечения безопасности образовательного учреждения. Для реализации этой задачи была разработана подпрограмма «Безопасность образовательного учреждения». Внедрение данной подпрограммы позволит консолидировать усилия педагогического коллектива школы на решение задач обеспечения безопасности в образовательном учреждении, создать безопасные условия для организации учебно – воспитательного процесса, а также повышение уровня пожарной и технической безопасности зданий и оборудования. 
В результате многолетней работы педагогического коллектива в школе сложились необходимые условия для творческого самовыражения учащихся и учителей, выбора форм и методов обучения, воспитания и развития. В школе проводится целенаправленная деятельность по выявлению и развитию способностей одарённых детей. Работа в данном направлении реализуется через школьную подпрограмму «Одарённые дети». В работе с одарёнными детьми используются следующие формы: подготовка к олимпиадам, конкурсам, викторинам, спортивным соревнованиям; предметные недели; ученические конференции. 
В школе реализуется подпрограмма «Дополнительное образование и воспитание школьников». Подпрограмма направлена на решение важнейшей задачи, стоящей перед общеобразовательными учреждениями в сфере дополнительного образования детей – создание условий для социального и профессионального самоопределения детей и молодёжи, развитие их творческих способностей. В жизни учащихся существенное место занимают кружки дополнительного образования: художественного творчества, искусствоведения, прикладного искусства, спортивные секции. Через данные творческие объединения дети имеют оптимальные условия для саморазвития. 

Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного  возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 
             К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы отнесены: 

          - личностные результаты – готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно – смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально – личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской индентичности;
          - метапредметные результаты – освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

          - предметные результаты – освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению.

В соответствии со Стандартом, на ступени начального общего образования осуществляется решение следующих задач:

- становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся;
          - формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе;
- духовно – нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей;

- укрепление физического и духовного здоровья обучающихся;
- развитие личности школьника, его творческих способностей, интереса к учению, формирование желания и умения учиться;

- воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально – ценностного позитивного отношения к себе и окружающим.
Цели и задачи ОУ

Цель:


Воспитание интеллектуально – развитого, физически и морально здорового человека, подготовленного к жизни в современных условиях.

    Задачи:

- обеспечить устойчивое поступательное развитие школьной системы общего образования на основе возможно более полного удовлетворения разнообразных образовательных потребностей детей, их родителей в рамках дошкольного, школьного и дополнительного образования и упрочения статуса  системы общего образования как фактора социально – культурного и экономического развития школы;

- сформировать механизмы повышения качества образования и создать целостную систему оценки качества деятельности образовательного учреждения;

- сохранить и укрепить здоровье обучающихся средствами образования, усилить воспитательные, духовно – нравственные функции в образовательном учреждении;

- обеспечить безопасность учебно – воспитательного процесса с учётом основных требований и норм, предъявляемых к образовательному учреждению;

- сохранить и усовершенствовать материально – техническую базу образовательного учреждения, включая весь спектр современных средств обучения;
- создать основу для адаптации учащихся к жизни в обществе, для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ;

- формировать позитивную мотивацию учащихся к учебной деятельности.

          Исходной для педагогического коллектива школы задачей является комплексная общепедагогическая задача – научить учиться. Она представляет собой сложное системное образование, определяемое структурой учебного процесса – деятельностью учителя, взаимодействием учителя и учащегося, самостоятельной деятельностью учащегося.
          Формирование ООП включает следующие принципы и подходы: 

- духовно – нравственного равных возможностей получения качественного начального общего образования;

- развития и воспитания обучающихся;

- преемственности основных образовательных программ;

- сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа России;

- единства образовательного пространства России;

- демократизации образования;

- формирования критериальной оценки результатов освоения ООП;

- условий для эффективной реализации и освоения обучающимися ООП;

- обеспечение условий для индивидуального развития всех обучающихся.
Основные принципы построения программы: основные принципы дидактики; гуманизация ; целостность и вариативность; индивидуализация и дифференциация; преемственность; системность; открытость; творческая активность личности.
          УМК «Школа России», по которой работает наша начальная школа, отличается значительным воспитательным потенциалом, а потому эффективно реализует подходы, заложенные в «Концепции духовно – нравственного развития и воспитания личности гражданина России», являющейся методологической основой нового образовательного стандарта. Подтверждением этому служат целевые установки, заложенные в самой концепции системы «Школа России» и программах по учебным предметам для начальной школы. 

         Главная концептуальная идея УМК: российская школа должна стать школой духовно – нравственного развития и воспитания гражданина нашего Отечества. Её основа – это современные достижения педагогической теории и практики и лучшие традиции отечественной школы, их ценностью и значимостью.
 
В этой связи для авторского коллектива УМК «Школа России» - учёных, чьи имена известны всем, кто работает в системе начального образования (В.Г. Горецкий, М.И.Моро, А.А. Плешаков, Л.Ф.Климанова, Л.А.Виноградская, В.П.Канакина и другие) всегда было и остаётся – соответствие запросам времени в сочетании с неразрывной связью образовательного опыта предшествующих периодов.

 
Ведущая целевая установка, заложенная в основу УМК «Школа России», направлена на обеспечение современного образования младшего школьника в контексте требований ФГОС.
УМК «Школа России» построен таким образом, что его предметное содержание способствует решению следующих образовательных задач:

1. Реализация идеологической основы ФГОС – Концепции духовно – нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
2. Реализация методологической и методической основы ФГОС – организации учебной деятельности учащихся на основе системно – деятельностного подхода. 

3. Достижение личностных, метапредметных и предметных результатов освоения ООП посредством формирования УУД как основы умения учиться.
В основе реализации ООП лежит системно – деятельностный подход, который предполагает:  

- воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального состава;
- переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня личностного и познавательного развития обучающихся;

- ориентацию на достижение цели и основного результата образования – развитие личности обучающегося на основе освоения УУД, познания и освоения мира;

- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

- учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно – воспитательных целей и путей их достижения;

- обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего(полного) общего и профессионального образования; 

         - разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

Разработанная образовательным учреждением ООП НОО предусматривает:
- достижение планируемых результатов освоения ООП всеми обучающими, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья посредством формирования УУД как основы умения учиться.
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей;

- организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно – технического творчества и проектно – исследовательской деятельности через различные формы организации внеурочной деятельности;

- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды на основе выработки общих позиций, единых требований, создания условий, согласования деятельности школы и семьи по воспитанию и обучению учащихся;


- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа: например технология проблемного обучения, технология личностно – развивающего диалога, технология социлизации, образовательная технология «Дебаты», технология учебных проектов. 

- возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке тьюторов и других педагогических работников;


- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия на основе краеведческой, природоохранной деятельности и социальных практик.
             Стандарт ориентирован на становление характеристик выпускника:


- любящего свой народ, край и свою Родину;


- уважающего и принимающего ценности семьи и общества;


- любознательного, активно и заинтересованно познающего мир;


- владеющего умениями учиться;


- готового самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки;


- умеющего слушать и слышать собеседника, обосновывать позицию, высказывать своё мнение;


- выполняющего правила здорового и безопасного образа жизни.

Модель выпускника начальной школы №29:

- имеет достаточный уровень базовых знаний, умений и навыков, необходимый для продолжения образования в основной школе, среди которых беглое, выразительное и безошибочное чтение, использование разных видов письменных работ;


- понимание взаимосвязи человека с природой;


- умеет применять знания на практике и в нестандартной ситуации;


- умеет решать мыслительные задачи;


- владеет произвольным вниманием, памятью;


- коммуникативен, владеет культурой общения;


- умеет отстаивать свои убеждения и взгляды, настойчив в преодолении трудностей;


- ведёт здоровый образ жизни, сознательно и ответственно относится к личной безопасности и безопасности окружающих;


- способен к рефлексии, саморегуляции, сознательному управлению своим поведением;


- обладает уверенностью в себе, мотивирован на достижение успеха.
             - уважает и принимает ценности семьи и общества, готов отвечать за свои поступки перед семьёй, школой;


    Наш выпускник – доброжелательный и коммуникабельный; осознанно выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни; готовый обучаться в средней школе.   
            Усовершенствованная система «Школы России» отличается направленностью учебного материала, способов его представления и методов обучения на максимальное включение учащихся в учебную деятельность. Это отражено и в новом художественном оформлении системы учебников «Школа России», и в системе заданий, и в единой системе навигации. 

Все предметные линии, включая предметы эстетического цикла, формируют у ребёнка целостную современную картину мира и развивают умение учиться.

Главными особенностями системы «Школа России» являются приоритет духовно – нравственного развития школьников, личностно ориентированный и системно деятельностный характер обучения.

В обновлённых программах  реализован современный подход к тематическому планированию, отражающий не только логику развёртывания учебного материала и логику формирования универсальных учебных действий, но и те виды учебной деятельности, которые наиболее эффективны для достижения личностных, метапредметных и предметных результатов обучения. 

УМК «Школа России» как важнейший компонент духовно – нравственного развития и воспитания младшего школьника, в соответствии с требованиями ФГОС:
- формирует личностные результаты освоения основной образовательной программы посредством формирования личностных УУД;

- реализует систему базовых национальных ценностей и основные направления духовно – нравственного развития и воспитания школьников на ступени начального общего образования;
- эффективно интегрирует в систему урочной и внеурочной деятельности образовательного учреждения.
           Участники образовательного процесса. 

Согласно Типовому положению об ОУ:

- обучающиеся, достигшие школьного возраста (не младше 6,5 года);

  - педагогические работники, изучившие требования, предъявляемые к ООП федеральным государственным образовательным стандартом;
- родители (законные представители) обучающихся, изучившие особенности ООП, нормативные документы и локальные акты, обеспечивающие её выполнение.
Образовательное учреждение, реализующее основную образовательную программу начального общего образования, обязано обеспечить ознакомление обучающихся и их родителей ( законных представителей) как участников образовательного процесса:
- с уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в этом учреждении;

- с их правами и обязанностями в части формирования и реализации ООП, установленными законодательством Российской Федерации и уставом образовательного учреждения.

Права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся в части, касающейся участия в формировании и обеспечении освоения своими детьми основной образовательной программы начального общего образования, могут закрепляться в заключённом между ними и образовательном учреждением договоре, отражающем ответственность субъектов образования за конечные результаты освоения основной образовательной программы.


ООП реализует функцию общественного договора с родителями, предоставляет возможность родителям участвовать в работе органов государственно – общественного управления. Для реализации прав семьи и ребёнка, на выбор индивидуального образовательного маршрута, в школе созданы условия для самореализации учащихся в соответствии с их способностями, желанием и направленностью личности. 
          Основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения содержит следующие разделы: 
1. Пояснительную записку.
2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.
3. Учебный план начального общего образования.
4. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования.
5. Программы отдельных учебных предметов, курсов.
6. Программа духовно – нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.
7. Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.
8. Программа коррекционной работы.
9. Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП.
        10. Внеурочная деятельность.
